

耶穌復活

主耶穌對自己復活的預言

在猶太人面前（約 2:19-22）耶穌回答說：“你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。”猶太人便說：“這殿是四十六年才造成的，你三日內就再建立起來嗎？”但耶穌這話，是以他的身體為殿。所以到他從死裡復活以後，門徒就想起他說過這話，便信了聖經和耶穌所說的。

在門徒認識他是基督後（太 16:20-21）當下，耶穌囑咐門徒，不可對人說他是基督。從此，耶穌才指示門徒，他必須上耶路撒冷去，受長老、祭司長、文士許多的苦，並且被殺，第三日復活。

還在加利利的時候（太 17:22-23）他們還住在加利利的時候，耶穌對門徒說：“人子將要被交在人手裡。他們要殺害他，第三日他要復活。”門徒就大大地憂愁。

在上耶路撒冷的路上（太 20:17-19）耶穌上耶路撒冷去的時候，在路上把十二個門徒帶到一邊，對他們說：“看哪，我們上耶路撒冷去，人

子要被交給祭司長和文士。他們要定他死罪，又交給外邦人，將他戲弄、鞭打、釘在十字架上，第三日他要復活。”

聖靈降臨證實主耶穌已復活

主耶穌明言（約 16:5-7） 現今我往差我來的父那裡去，你們中間並沒有人問我：‘你往哪裡去？’只因我將這事告訴你們，你們就滿心憂愁。然而我將真情告訴你們，我去是與你們有益的。我若不去，保惠師就不到你們這裡來；我若去，就差他來。

使徒引證（徒 2:5-13, 32-33） 那時，有虔誠的猶太人從天下各國來，住在耶路撒冷。聲音一響，眾人都來聚集。各人聽見門徒用眾人的鄉談說話，就甚納悶，都驚訝希奇說：“看哪，這說話的不都是加利利人嗎？我們各人怎麼聽見他們說我們生來所用的鄉談呢？我們帕提亞人、瑪代人、以攔人，和住在美索不達米亞、猶太、加帕多家、本都、亞西亞、弗呂家、旁非利亞、埃及的人，並靠近古利奈的利比亞一帶地方的人，從羅馬來的客旅中，或是猶太人，或是進猶太教的人，克里特和阿拉伯人，都聽見他們用我們的鄉

談，講說神的大作為。”眾人就都驚訝猜疑，彼此說：“這是甚麼意思呢？”還有人譏誚說：“他們無非是新酒灌滿了。”…這耶穌，神已經叫他復活了，我們都為這事作見證。他既被神的右手高舉（或作“他既高舉在神的右邊”），又從父受了所應許的聖靈，就把你們所看見、所聽見的澆灌下來。

主耶穌復活後的顯現

抹大拉的馬利亞和那個馬利亞在天還黑的時候來到墳墓那裏，看見天使把石頭從墳墓挪開，主的身體不見了，便去告訴彼得和約翰。（約 20:1-2）
（太 28:1-3）

彼得和約翰跑到墳墓看見主的身體不見了。
（約 20:3-10）

抹大拉的馬利亞回到墳墓，站在墳墓外面哭。主耶穌向她顯現，又叫她不要摸自己，因他還未到天上見父神。（約 20:11-17）（可 16:9）

清早，出太陽的時候，婦女們買了香膏，要去膏耶穌的身體，卻看見天使說主已經復活了，又託她們將這事告訴門徒。（可 16:1-8）（路 24:1-7）（太 28:5-7）

她們急忙離開墳墓時，主耶穌向她們顯現，她們就上前抱住耶穌的腳拜他。（太 28:8-10）

婦女們告訴門徒主耶穌復活的事，門徒卻是不信。（路 24:9-11）（可 16:9-11）

彼得聽見婦女們說主已復活，便再到墳墓去看。主向他顯現。（路 24:12, 33-34）

門徒中有兩個人往以馬忤斯去，在路上主向他們顯現，他們便去將這事告訴十一個使徒和他們的同人。（路 24:1-35）（可 16:12-13）

使徒聚集在一處時，主親自向他們顯現，把手、腳和肋旁給他們看，並託付他們往外傳福音。（路 24:36-48）（約 20:19-23）

主第一次向門徒顯現時，因多馬不在其中，就不信主已復活。主在八日後特意在門徒中向多馬顯現。（約 20:24-29）

主耶穌第三次向門徒顯現，是在提比哩亞海邊。這次顯現，他行了打魚的神蹟，又託付彼得餵養他的小羊，還預言彼得怎樣死榮耀神。
(約 21:1-23)

十一個門徒往加利利去，到了耶穌約定的山上，主耶穌向他們顯現，又責備他們當中還有人不信那些見證他復活的人的話。主還託付他們往普天下去傳福音。
(可 16:14-18) (太 28:16-20)

主向十二使徒顯現後，曾一時顯給五百多弟兄看，又顯給雅各看，再顯給眾使徒看。到最後，在大馬色路上顯現給保羅看。(林前 15:3-8)

見過復活主的人的表現

十二使徒務死傳講主耶穌已復活 (徒 4:1-3)

使徒對百姓說話的時候，祭司們和守殿官並撒都該人忽然來了。因他們教訓百姓，本著耶穌，傳說死人復活，就很煩惱，於是下手拿住他們。因為天已經晚了，就把他們押到第二天。

(徒 5:17-18, 27-33) 大祭司和他的一切同人，就是撒都該教門的人，都起來，滿心忌恨，就下手

拿住使徒，收在外監。… 帶到了，便叫使徒站在公會前。大祭司問他們說：“我們不是嚴嚴地禁止你們，不可奉這名教訓人嗎？你們倒把你們的道理充滿了耶路撒冷，想要叫這人的血歸到我們身上。”彼得和眾使徒回答說：“順從神，不順從人，是應當的！你們掛在木頭上殺害的耶穌，我們祖宗的神已經叫他復活。神且用右手將他高舉（或作“他就是神高舉在自己的右邊”），叫他作君王、作救主，將悔改的心和赦罪的恩賜給以色列人。我們為這事作見證，神賜給順從之人的聖靈也為這事作見證。”公會的人聽見就極其惱怒，想要殺他們。

掃羅看見復活的主耶穌後，從逼迫信耶穌的人改變成傳講主耶穌的人（徒 9:1-4, 17-22）掃羅仍然向主的門徒口吐威嚇兇殺的話，去見大祭司，文書給大馬士革的各會堂，若是找著信奉這道的人，無論男女，都准他捆綁帶到耶路撒冷。掃羅行路，將到大馬士革，忽然從天上發光，四面照著他。他就仆倒在地，聽見有聲音對他說：“掃羅，掃羅！你為甚麼逼迫我？”… 亞拿尼亞就去了，進入那家，把手按在掃羅身上說：“兄弟掃羅，在你來的路上向你顯現的主，就是耶穌，打發我來，叫你能看見，又被聖靈充滿。”掃羅的眼睛上好像有鱗立刻掉下來，他就能看見，

於是起來受了洗，吃過飯就健壯了。掃羅和大馬士革的門徒同住了些日子，就在各會堂裡宣傳耶穌，說他是神的兒子。凡聽見的人都驚奇說：“在耶路撒冷殘害求告這名的，不是這人嗎？並且他到這裡來，特要捆綁他們，帶到祭司長那裡。”但掃羅越發有能力，駁倒住大馬士革的猶太人，證明耶穌是基督。

信主耶穌死而復活的人，都從逼迫耶穌的人，變成為信耶穌而受逼迫的人（徒 2:37-47）眾人聽見這話，覺得扎心，就對彼得和其餘的使徒說：“弟兄們，我們當怎樣行？”彼得說：“你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈；因為這應許是給你們和你們的兒女，並一切在遠方的人，就是主我們神所召來的。”彼得還用許多話作見證，勸勉他們說：“你們當救自己脫離這彎曲的世代。”於是，領受他話的人就受了洗。那一天，門徒約添了三千人，都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接，擘餅，祈禱。眾人都懼怕。使徒又行了許多奇事、神蹟。信的人都在一處，凡物公用；並且賣了田產、家業，照各人所需用的分給各人。他們天天同心合意恆切地在殿裡，且在家中擘餅，存著歡喜、誠實的心用飯，讚美神，得眾民的喜愛。主將得救的人天天加給他們。

(徒 7:59-8:1) 他們正用石頭打的時候，司提反呼籲主說：“求主耶穌接收我的靈魂！”又跪下大聲喊著說：“主啊，不要將這罪歸於他們！”說了這話，就睡了。掃羅也喜悅他被害。從這日起，耶路撒冷的教會大遭逼迫。除了使徒以外，門徒都分散在猶太和撒馬利亞各處。

附錄（一）：

主耶穌死而復活所得的地位

神使他的名成為唯一叫人得救的名（徒 4:10-12）你們眾人和以色列百姓都當知道，站在你們面前的這人得痊愈，是因你們所釘十字架、神叫他從死裡復活的拿撒勒人耶穌基督的名。他是你們‘匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭。’除他以外，別無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。

神叫他作君王作救主（徒 5:30-31）你們掛在木頭上殺害的耶穌，我們祖宗的神已經叫他復活。神且用右手將他高舉（或作“他就是神高舉在自己的右邊”），叫他作君王、作救主，將悔改的心和赦罪的恩賜給以色列人。

神立他為主為基督（徒 2:32-36）這耶穌，神已經叫他復活了，我們都為這事作見證。他既被神的右手高舉（或作“他既高舉在神的右邊”），又從父受了所應許的聖靈，就把你們所看見、所聽見的澆灌下來。大衛並沒有升到天上，但自己說：‘主對我主說：你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳。’故此，以色列全家當確實地知道，你們釘在十字架上的這位耶穌，神已經立他為主，為基督了。

神將他升為至高（腓 2:8-11）既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。所以神將他升為至高，又賜給他那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與父神。

神叫他坐在自己的右邊（弗 1:19-22）並知道他向我們這信的人所顯的能力是何等浩大，就是照他在基督身上所運行的大能大力，使他從死裡復活，叫他在天上坐在自己的右邊，遠超過一切執政的、掌權的、有能的、主治的和一切有名的，不但是今世的，連來世的也都超過了。又將萬有服在他的腳下，使他為教會作萬有之首。

（彼前 3:22）耶穌已經進入天堂，在神的右邊，眾天使和有權柄的，並有能力的，都服從了他。

附錄（二）：

對反對者的辯正

兵丁把守墳墓（太 27:62-66） 次日，就是預備日的第二天，祭司長和法利賽人聚集，來見彼拉多，說：“大人，我們記得那誘惑人的還活著的時候，曾說：‘三日後我要復活’。因此，請吩咐人將墳墓把守妥當，直到第三日，恐怕他的門徒來把他偷了去，就告訴百姓說：‘他從死裡復活了。’這樣，那後來的迷惑比先前的更利害了。”彼拉多說：“你們有看守的兵，去吧！盡你們所能的把守妥當。”他們就帶著看守的兵同去，封了石頭，將墳墓把守妥當。

兵丁受了銀錢作假見證（太 28:11-15） 她們去的時候，看守的兵有幾個進城去，將所經歷的事都報給祭司長。祭司長和長老聚集商議，就拿許多銀錢給兵丁，說：“你們要這樣說：‘夜間我們睡覺的時候，他的門徒來把他偷去了。’倘若這話被巡撫聽見，有我們勸他，保你們無事。”兵丁受了銀錢，就照所囑咐他們的去行。這話就傳說在猶太人中間，直到今日。